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influenţat asupra difuzării informaţiei de interes public. 
Din principiul transparenţei putem determina conceptul 
că societatea civilă are dreptul de a cunoaşte şi a avea 
acces la informaţiile de interes public, dreptul de a face 
parte din factorii de decizie ai statului, iar autorităţile 
publice au obligaţia de a divulga informaţia de interes 
public. Drepturile omului şi democraţia se exercită 
numai în condiţii de transparenţă şi, ca rezultat, prin-
cipiul transparenţei este un principiu indispensabil al 
unei societăţi democratice. 

Transparenţa este un fenomen complex, care în 
evoluţia sa a depins de mai mulţi factori de natură 
politică, economică, socială şi culturală. El s-a extins 
odată cu extinderea democraţiei în a doua jumătate a 
secolului XX, după ce au fost adoptate primele decla-
raţii şi convenţii internaţionale ce protejau drepturile 
omului. 

În literatura de specialitate se cunosc patru perioade 
de dezvoltare a principiului transparenţei: 1) Euro-
pa medievală timpurie, 2) Europa medievală târzie,              
3) sfârşitul secolului XVIII – mijlocul secolului XIX 
şi 4) secolul XX până in prezent.1 Însă, ideile de bază 
referitoare la acest principiu le găsim în Grecia, unde 
cetăţenii aveau dreptul de a participa la viaţa politică, 
la guvernare şi la procesul decizional.2 

De unii autori transparenţa este văzută drept o 
cerinţă elementară a democraţiei, un instrument prin 
care alegătorii intervin în procesul de guvernare şi 
supraveghează acţiunile autorităţii, o modalitate de 
prevenire a corupţiei sau abuzurilor.3

 Dicţionarul Explicativ al Limbii Române defineşte 
termenul transparenţă drept proprietate a unor corpuri 
sau a unor medii de a fi transparente, prin care se poate 
vedea limpede conturul şi detaliile obiectelor aflate în 
partea opusă.4 

 În aspect juridic, transparenţa este mediul care 
permite accesul total al publicului privind activitatea, 
practicile autorităţilor publice.5 Fenomenul transpa-
renţei mai este conturat drept mod de lucru, principiu 
al unor conducători sau organe conducătoare de a 
face cunoscută public, în permanenţă, întreaga lor 
activitate.6 
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datorează evoluţiei cultului informaţiei, care a 

 Transparenţa este abilitatea de a pune la dispoziţia 
publicului informaţii relevante şi la timp cu privire la 
activităţile desfăşurate de guvernare.7

Transparenţa reprezintă punctul de intersecţie a 
dreptului publicului de a cunoaşte şi a dreptului indi-
vidului la viaţă privată.8

Din definiţiile expuse putem deduce următoarele 
elemente ale transparenţei: dreptul cetăţenilor de a avea 
acces la informaţia publică; dreptul cetăţenilor de a par-
ticipa la procesul decizional; informaţia publică (care 
prezintă interes pentru cetăţeni şi trebuie să fie accesibilă, 
obiectivă, veridică şi completă); transparenţa – mod de 
lucru al tuturor autorităţilor publice sau instituţii publice 
de a face publică activitatea lor. 

Din toate aceste elemente pe care le-am dedus an-
terior, conceptul principiului transparenţei se bazează 
pe două: dreptul cetăţenilor de a participa la procesul 
decizional; dreptul cetăţenilor de a avea acces la infor-
maţia publică. 

Dreptul cetăţenilor de a participa la procesul deci-
zional se exercită prin drepturile electorale, participarea 
la referendum, care se realizează prin două forme: 
activă şi pasivă.9 

Participarea pasivă a cetăţenilor la procesul decizio-
nal include exercitarea dreptului la vot, iar participarea 
activă presupune: implicarea directă în politică, asoci-
erea în partide politice, participarea directă în cadrul 
alegerilor, înaintarea propunerilor sau proiectelor de 
interes public. 

Dreptul cetăţenilor de a avea acces la informaţia 
publică, şi anume – la informaţiile cu privire la decizi-
ile, politica şi acţiunile guvernării. Prin informaţia de 
interes public se înţelege orice informaţie care rezultă 
din activităţile unei autorităţi publice sau instituţii 
publice. 

Atât dreptul cetăţenilor de a participa la procesul 
decizional, cât şi dreptul cetăţenilor de a avea acces la 
informaţia publică, au acoperire constituţională. 

Articolul 34 din Constituţia Republicii Moldova10 
prevede că nu poate fi îngrădit dreptul persoanei de a 
avea acces la orice informaţie de interes public. Auto-
rităţile publice, potrivit competenţelor ce le revin, sunt 
obligate să asigure informarea corectă a cetăţenilor asu-
pra treburilor publice şi asupra problemelor de interes 
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personal, iar mijloacele de informare publică, de stat 
sau private sunt obligate să asigure informarea corectă 
a opiniei publice. Mijloacele de informare publică nu 
sunt supuse cenzurii. 

Articolul 37 din Constituţie garantează fiecărui 
om dreptul la accesul liber şi la răspândirea informa-
ţiilor veridice privitoare la starea mediului natural, la 
condiţiile de viaţă şi de muncă, la calitatea produselor 
alimentare şi a obiectelor de uz casnic. Tăinuirea sau 
falsificarea informaţiilor despre factorii ce sunt în de-
trimentul sănătăţii oamenilor se interzice prin lege.

Articolul 65 din Constituţie stabileşte că şedinţele 
Parlamentului sunt publice şi că Parlamentul poate 
hotărî ca anumite şedinţe să fie închise. În acelaşi timp, 
art.76 cu privire la intrarea în vigoare a legii declară 
că legea se publică în Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova şi intră în vigoare la data publicării sau la 
data prevăzută în textul ei. Nepublicarea legii atrage 
inexistenţa acesteia. Art.117 al Constituţiei stipulează 
caracterul public al dezbaterilor judiciare; astfel, în 
toate instanţele judecătoreşti şedinţele de judecată sunt 
publice. Judecarea proceselor în şedinţă închisă se ad-
mite numai în cazurile stabilite prin lege, cu respectarea 
tuturor regulilor de procedură.

În scopul asigurării accesului la informaţie, Con-
stituţia Republicii Moldova reglementează o anumită 
categorie de drepturi şi libertăţi ale omului, cum sunt 
libertatea conştiinţei, libertatea opiniei şi exprimării, 
libertatea creaţiei. Fiecărui cetăţean îi este garantată 
libertatea gândirii, a opiniei, precum şi libertatea 
exprimării în public prin cuvânt, imagine sau prin alt 
mijloc posibil. Însă, libertatea exprimării nu poate pre-
judicia onoarea, demnitatea sau dreptul altei persoane 
la viziune proprie. Sunt interzise şi pedepsite prin lege 
contestarea şi defăimarea statului şi poporului, îndem-
nul la război de agresiune, la ură naţională, rasială sau 
religioasă, incitarea la discriminare, la separatism teri-
torial, la violenţă publică, precum şi la alte manifestări 
ce atentează la regimul constituţional.

Voinţa poporului constituie baza puterii de stat. 
Voinţa poporului se exprimă prin alegeri libere, care au 
loc în mod periodic prin sufragiu universal, egal, direct, 
secret şi liber exprimat. În acelaşi timp, Constituţia 
Republicii Moldova garantează cetăţenilor Republicii 
Moldova cu drept de vot dreptul de a fi aleşi.11

Cetăţenii au dreptul de a participa la administrarea 
treburilor publice nemijlocit, precum şi prin reprezen-

tanţii lor; la rândul său, oricărui cetăţean i se asigură 
accesul la o funcţie publică.

Pentru a-şi exprima opiniile, viziunile, ideile, cetăţe-
nii se pot întruni în mitinguri, demonstraţii, manifestări 
sau orice altă întrunire. Mitingurile, demonstraţiile, 
manifestările, procesiunile sau orice alte demonstraţii 
sunt libere şi pot fi organizate numai în mod paşnic.12

Cetăţenilor Republicii Moldova le este garantată 
libera asociere în partide şi în alte organizaţii social-
politice. La rândul lor, partidele politice şi organizaţiile 
social-politice vor contribui la definirea şi la exprimarea 
voinţei politice a cetăţenilor.13

În concluzie putem menţiona că principiul trans-
parenţei este fundamentul pe care se construieşte o 
societate deschisă şi democratică. Prin acest principiu 
societatea civilă îşi realizează dreptul de a cunoaşte şi 
a avea acces la informaţiile de interes public, precum şi 
asupra activităţii autorităţilor publice. În rezultatul rea-
lizării acestui drept, societatea civilă poate spori gradul 
de transparenţă a autorităţilor publice, perfecţionarea 
şi dezvoltarea mecanismelor pentru implementarea 
principiului transparenţei. 
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